

2024年3月8日 星期五 今日8版 总第2036期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

更好守护“一老一小”，这些新举措来了



3月5日提请审议的政府工作报告，围绕“提高医疗卫生服务能力”“加强社会保障和服务”等作出一系列部署，其中涉及“一老一小”服务保障的具体安排引人关注。

个人养老金业务试点始于2022年11月25日，按照计划，个人养老金结合实际分步实施，选择部分城市试行1年后，再逐步推开。

“政府工作报告中明确个人养老金制度将在全国范围内实施，对老百姓来说，在基本养老保险和职业年金外又多了一个选择。”浙江省宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗代表说，金融机构应推出一些符合长期投资的‘专属产品’，提升个人养老金的吸引力。

代表委员眼中的政法改革成效
以高质量法治服务保障高质量发展

既治“已病”“未病” 又解“法结”“心结”

我区找准行政争议症结开出具实质化解良方

本报记者 杨秀丽

提升行政审判质效促进依法行政

“我们也不想麻烦行政机关，更不想对簿公堂，只想安心经营企业。这次能在2天内解决我们的困扰，非常感谢法院高效率协调和行政机关的担当作为。”2023年6月，体验到行政争议解决的便利后，某公司负责人说。

公开开庭审理行政上诉案件和行政机关负责人出庭应诉的背后，是我区推动行政争议多渠道、实质性化解，助推法治政府建设的不懈探索。

近年来，我区推动行政诉讼源头治理，助力行政争议实质性化解，各方力量职能协同，解纷方式有序对接，分层递进化解行政争议。自治区司法厅联合自治区高院对行政争议化解进行创新性探索，通过行政复议、行政诉讼等争议解决途径化解“民告官”纠纷，在行政机关、人民法院和群众之间架起互信桥梁，实现依法保护群众权益和促进依法行政的“双赢”。

注重“抓前端、治未病”，推进行政审判

理念现代化，实现“纠纷解决更快、诉讼成本更低、矛盾化解更彻底”。近年来，我区各级法院设立法官工作室、审务工作站、巡回审判点669个，建立健全“源头预防+多元共治”长效机制，类型化调解室和速裁团队在中基层法院诉讼服务中心实现全覆盖；全区555家基层治理单位、301个特邀调解组织、1809名特邀调解员入驻人民法院调解平台，与12家区级单位建成在线诉调对接机制，通过非诉解纷机制诉源治理，让诉前调解成为化解矛盾纠纷的重要途径。

行政复议提档升级让争议化解更高效

“行政复议让我感受到了行政执法既有力度又有温度。”当事人撒某说。

2023年初，红寺堡区综合执法局执法人员巡查至罗山路一家餐厅门前时，发现餐厅负责人撒某将2张餐桌摆在门前台阶上，进

——上调养老金。

今年政府工作报告中提出，“城乡居民基础养老金月最低标准提高20元”，这是近年来上调幅度较大的一次。报告同时明确，“继续提高退休人员基本养老金”。

养老金上涨需要“真金白银”。预算报告中提出，落实地方支出责任，保障养老金按时足额发放。

实施个人养老金制度。政府工作报告中提出，在全国实施个人养老金制度，积极发展第三支柱养老保险。

人勤春来早，奋进正当时。

全国两会召开前夕，全国人大代表、常州市润土瓜蔬专业合作社社长张道衡一边忙着抢抓春耕，一边抓紧时间完善自己的建议。

“以前‘要想富先修路’，现在需要细化为‘发展致富，修畅安路’，农村合作社目前也在转型升级中，有大量的农产品需要第一时间发往外地，希望能进一步完善交通设施，让农民的致富之路更顺畅更安全。”作为来自农业生产一线的全国人大代表，“三农”和乡村振兴是张道衡长期以来关注的内容。

“我们回去将针对群众提出的需求，进一步细化改革方案，护航企业生产经营活动，以高品质交管服务促进高质量发展。”主动前来“问需于企”的江苏省常州市公安局交警支队新北大队民警当即给出答复。

张道衡对《法治日报》记者说，新北公安交警部门近年来推出“车管所业务就近办”，轻微事故“龙e处”在线办、助企护农“绿色通道”服务等创新措施，在交通事故“减量控大”、“公路医生进乡村”建设方面取得了良好成效，为乡村产业高质量发展注入了更多“看得见的安全感”。

高质量发展既是中国式现代化的本质要求，也是推进中国式现代化的路径选择。2023年，全国政法机关聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，持续推进改革创新，努力以高质量法治服务保障高质量发展。

完善机制
持续加强服务保障

过去一年，公安部出台公安机关服务保障高质量发展的若干措施，涉及治安、户政、出入境等26项具体内容。其中，为进一步简政减繁增效，更好方便群众办事创业，公安部深入推进公安政务服务“一窗通办”“全程网办”。(下转02版)

自治区公安厅开展生态保护普法宣传

组慈善协会志愿者向群众开展生态资源保护普法宣传，播放普法视频、发放普法宣传品，吸引大批群众参与。

“亲爱的红领巾志愿者们，让我们立即行动起来，像保护眼睛一样保护生态环境。从自身做起，从小事做起，伸出我们的双手，献出我们的爱心，为共建生态、和谐、绿色的美丽新宁夏贡献红领巾的力量。”学生张芯灏代表“公安厅生态保护志愿者分队”红领巾志愿者发出倡议。

此次活动是自治区公安厅生态保护

行店外违法经营。执法人员调查过程中，撒某不配合出示身份证件，虽然承认自己的违法事实存在，但仍将餐桌摆在门前台阶上店外经营，执法人员当场开具行政处罚决定书。撒某不服向红寺堡区政府申请行政复议。经复议机关审理，红寺堡区综合执法局作出的具体行政行为，虽然认定事实清楚、证据确凿、程序合法，但行政处罚裁量权适用不当。为了更好地落实轻微违法行为依法免于处罚原则，复议机关撤销了处罚决定。

做好法治政府建设的“晴雨表”、规范源头执法的“助推器”，通过监督助力依法行政。近年来，我区通过一系列改革措施，为“民告官”行政复议案件打开“方便之门”，行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用得到充分发挥。

(下转02版)

自治区司法厅精准服务维护“她”权益

镇（街道）公共法律服务工作站、村（社区）法律援助联系点为支架，建立覆盖全区的四级法律援助工作网络。依托27个妇女权益保护法律援助工作站，以点带面形成法律援助服务圈，方便群众就地申请法律援助。

不断扩展法律援助覆盖面，将妇女请求确认继承权或请求人身损害赔偿、女职工在“四期”劳动合法权益受到侵害等纳入法律援助事项范围。对因遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的妇女儿童主张相关权益的，不受经济困难条件限制。在妇联、律师事务所、社区妇女之家等，设立妇女权益保护法律援助工作站。以区、市、县公共法律服务中心、乡

志愿者服务分队深入开展“我为群众办实事”实践活动的承续。

2019年以来，志愿者分队常态化开展生态保护志愿者服务活动，组织红领巾志愿者走进社区、校园、乡村，开展“携手童行，公安与您共同守护绿水青山”“保护母亲河、我们在行动”“传承雷锋精神，携手守护母亲河”等主题活动100多次，通过结对关爱、文体活动、普法宣传等形式，带动5000多名少年队员参与到“保护母亲河，共建美丽新宁夏”的行动中。

在顽强奋斗中赢得出彩人生

——致敬宁夏政法战线上的“她”力量

详见04-05版

吴忠“民生说和”队专解家长里短事

本报记者 吴彩华 马涛 何巧云



民生派出所社区民警联合退休民警调解老旧小区邻里纠纷。受访单位供图

“丁导，还得麻烦您再给做做工作，上次调解的那两口子又打架了，这次闹得受伤了。”近日，吴忠市公安局利通区分局民生派出所社区民警谢枝棚找到退休民警丁国军求助。

“家庭纠纷处理不好很容易矛盾激化出来，我约一下老陈，一起去做工作。”丁国军曾担任民生派出所教导员，对辖区情况了然于心，他约上同为“民生说和”调解室成员的同事陈平一起处警。

民生派出所是目前利通区最大的派出所，管辖居民小区137个，常住和流动人口达9.8万余人，各类商铺3500余家，日均接警量40起，占利通区所有警情的22%，其中四成为婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、商户纠纷。面对日益复杂的警情，民生派出所去年打造了调解品牌——“民生说和”，传承10年前创建的“点单式调处”工作法，32名退休民警成为“民生说和”队伍中的重要成员。

巧解家庭纠纷

发生矛盾的是一个再婚家庭。丽丽（化名）与丈夫肖涛（化名）平时感情不错，但丽丽性格刚烈、敏感易怒，尤其产后经常因家庭琐事与丈夫发生口角。一次，冲动下的丽丽对丈夫动了手，导致矛盾升级。肖涛找到社区民警谢枝棚求助。尽管社区民警、社区干部等人出面调解了2次，但双方还是闹得

不可开交，于是，谢枝棚请来经验丰富的丁国军、陈平帮忙调解。

为了避免2位当事人一见面就“干仗”，丁国军、陈平决定采取“背靠背”“面对面”的调解方式来做工作。两人先来到肖涛父母家，肖涛窝着一肚子委屈不愿意回家。“组建一个家庭不容易，更何况你们还有了孩子，夫妻之间要多沟通……”经过丁国军、陈平一个多小时的耐心沟通，肖涛表示：“我还是希望能好好过日子，主要是她太暴躁了。”随后，两人又来到丽丽父母家做工作，丽丽对自己的行为表示后悔，也想与丈夫继续生活。最终，在2位调解人的劝解下，丽丽和肖涛面对面沟通，各自坦承错误并互相致歉，冰释前嫌。

之后，民警在回访中发现小两口日子过得不错。不料，今年1月26日，民生派出所再次接到肖涛的报警求助。原来，夫妻二人因为吵架急了眼，丽丽顺手拿起一把剪刀，在争夺中不仅划伤了自己，还刺伤了肖涛。民警赶紧将两人送到医院就医。幸好两人伤情无碍，但新矛盾又产生了。社区民警再次向丁国军求助。

(下转02版)

汇聚法治力量让百姓更幸福

林楠特

每年的全国两会期间，民生问题都备受关注。今年的政府工作报告回顾了一年来民生保障工作的成绩，同时列出了未来工作的“任务表”，聚焦老百姓的“衣食住行”等需求，提出推动解决老旧小区加装电梯、停车等难题，加强分类完善灵活就业服务保障措施等多项民生政策举措。

从今年的政府工作报告中我们看到，过去一年，民生保障有力有效：全国城镇新增就业1244万人；提高“一老一小”个人所得税专项附加扣除标准，6600多万纳税人受益；加强城镇老旧小区改造和保障性住房供给，惠及上千万家庭……一项项民生清单，给百姓生活带来了看得见、摸得着的可喜变化。

增进民生福祉，离不开法治的强有力保障。以老百姓关注的城镇老旧小区改造为例，在实际操作中，加装电梯成为其中一大“堵”，存在居民共识、资金筹措、安全施工等方面的问题。同时，由于居民需求和利益不同，也很容易产生纠纷，影响邻里和谐。自2023年9月1日起施行的无障碍环境建设法，明确了县级以上政府及其有关部门应当采取措施创造条件，推动既有住宅加装电梯，同时将检察公益诉讼作为对特定群体权益保护的法治保障措施写入其中，这为相关部门开展工作提供了明确法律依据。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

吴忠新闻热线 13995041177 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

